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Montréal



                                       Conseiller/ère socioprofessionnelle – Programme Le Pont
Vie autonome - Montréal 
Nous sommes un organisme à but non lucratif dont la mission est de promouvoir l’indépendance et la pleine participation des personnes ayant des incapacités de toutes sortes, d’outiller nos membres à défendre leurs droits individuels en complémentarité avec les services existants tout en offrant des opportunités de développement de soi. L’organisme offre des occasions de développement personnel grâce à l’acquisition d’informations et de compétences, et ce, en français et en anglais. Pour répondre à de nouveaux besoins, nous sommes présentement à la recherche d’un (une) Conseiller(ère) socioprofessionnel(le) travaillant pour le programme de soutien à l’emploi, Le Pont.
Responsabilités
Sous la responsabilité de la Direction générale et de la coordonnatrice du programme Le Pont et en vue d’augmenter la participation sociale, l’autonomie et l’inclusion des personnes ayant des incapacités (handicapées) au plan économique, le CONSEILLER/CONSEILLÈRE socioprofessionnel(le) devra :

· Donner des services à des personnes qui se sont volontairement identifiées comme ayant une ou des incapacités permanentes de nature physique ou mentale qui restreignent l’accomplissement de leurs activités en vue de les préparer ou de les intégrer en emploi ou comme travailleur autonome;

· Assurer un contact permanent avec les intervenants et les partenaires concernés; et

· Atteindre les objectifs fixés.

Plus particulièrement, il(elle) devra :

· Recruter des personnes ayant des incapacités (participants) au moyen d’activités permettant d'entrer en communication avec des organismes communautaires et gouvernementaux qui donnent des services aux personnes ayant des incapacités, notamment en matière d’employabilité;

· S’assurer de l’éligibilité de ces personnes au projet (personne ayant des incapacités sans emploi, qui peut légalement travailler au Canada et qui a besoin de soutien pour s’y préparer, obtenir ou conserver un emploi ou devenir travailleur autonome);

· Organiser des réunions individuelles avec des chercheurs d’emploi (pour perfectionner leur C.V., conseils individuels, recherche des stages,  développement d’éducation, estime de soi, etc.) ; 
· Supporter les participants aux chapitres de l’accès et de l’utilisation des autres services de soutien à l’emploi existants, notamment les services de placement et d’affichage d’emploi;

· Maintenir un service de référence et d’écoute téléphonique s’adressant aux chercheurs d’emplois handicapés ;

· Maintenir et assister des groupes de s’entraide des chercheurs d’emploi handicapés ;
· Gérer les dossiers et les mettre à jour;

· Soutenir l’organisation d’ateliers et café-discussions ;
· Être en mesure de promouvoir le mouvement de la Vie autonome;

· Être en mesure d’accomplir toutes autres tâches nécessaires au bon fonctionnement du programme Soutien à l’Emploi;

· Assumer toutes autres tâches connexes.

   COMPÉTENCES ET QUALITÉS RECHERCHÉES 
· Formation universitaire de premier cycle pertinente (Développement de carrière, Adaptation scolaire et sociale, Psychoéducation, Travail social, etc.);
· Formation collégiale en Techniques d’éducation spécialisée avec expérience pertinente pourra être considérée;
· Expérience pertinente dans le domaine de l’intégration sociale et professionnelle;
· Expérience auprès d’une clientèle présentant des difficultés d’adaptation;
· Aptitudes dans le domaine de la relation d’aide. Sens de l’écoute;
· Excellente maîtrise du français et de l’anglais, tant à l’écrit qu’à l’oral;
· Dynamisme, autonomie et créativité;
· Excellentes capacités pour le travail d’équipe.

La connaissance des principaux partenaires socioéconomiques du territoire dans le domaine de l’emploi des personnes ayant des incapacités est un atout.
Conditions

Il s’agit d’un poste de 21 heures par semaine pour une durée de un an avec possibilité de renouvellement. Le nombre d’heures peut varier en fonction des besoins. Date d’entrée en fonction : Jeudi 1er mai 2014. 

Salaires selon l’échelle salariale en vigueur.

Comment postuler

Pour proposer votre candidature : 
Envoyez votre CV et une lettre de motivation dans laquelle vous exposerez la valeur stratégique de votre candidature et la nature de votre intérêt pour le poste à aurelie.mace@va-m.org. Date limite de dépôt des candidatures : jeudi 24 avril 2014.
Vie autonome - Montréal adhère aux principes de l’équité en emploi et valorise la diversité. À compétence égale nous favoriserons l’embauche d’une personne en situation de handicap.
Seuls les candidats retenus seront contactés. SVP ne pas téléphoner. Le masculin n’est utilisé que pour alléger le texte et ne se veut nullement discriminatoire.

